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I. Vývoj původce fondu 

Původcem fondu je okresní zastupitelstvo a okresní správní komise Rokycany, tj. orgán 

okresní samosprávy působící nepřetržitě v letech 1865 – 1928 pro obvod bývalého správního okresu 

Rokycany. 

Základy ke zřízení obce vyššího řádu, tj. obce okresní byly již dány Prozatimním zřízením 

obecním ze dne 17. března 1849 a Kabinetním listem z 5. března roku 1862, který ustanovoval, že 

mezi obcí a zemským sněmem se může vložiti okresní zastupitelstvo. Zákon o okresních 

zastupitelstvech v král. Českém byl vydán dne 25.7.1864 č. 27 zemského zákona. Okresní 

zastupitelstva pak byla skutečně ustavena avšak pouze v Čechách. 

V době vydání uvedeného zákona č. 27 z roku 1864 se obvody politických okresů kryly s 

obvody okresních soudů. Po správní reorganizaci r. 1868, která mj. postihla i politický okres 

rokycanský, správní okresy zůstaly i nadále a jejich územní organizace byla přizpůsobena okresům 

správy soudní a nikoli politické. Bývalý politický okres rokycanský, který roku 1869 byl přičleněn k 

okresnímu úřadu Plzeň zůstal tedy jako okres správy soudní i samosprávný. 

Okresní zastupitelstva se skládala z osmnácti až třiceti šesti členů podle počtu obyvatel 

okresu. Zastupitelstva byla obsazena dle zásad zájmových, při čemž se přihlíželo k tomu, aby ve 

výboru byli zastoupení především hospodářsky silní činitelé. Volební období bylo tříleté. Okresní 

zastupitelstvo mohlo rozpustit místodržitelství a do šesti týdnů měly pak být vypsány nové volby. 

Okresní zastupitelstvo rozhodovalo v záležitostech místní samosprávy jako druhá instance, 

vykonávalo dohled ve smyslu obecního zřízení a zajišťovalo zájmy okresu. Výkonnou moc okresní 

zastupitelstva prakticky neměla. Náklady spojené s plněním úkolů byly čerpány jednak z vlastních 

důchodů a jednak vybíráním okresních daní a přirážek. 

Okresní zastupitelstva jako samostatné správní orgány působila do roku 1928, kdy zákonem 

č. 125 Sb. byla zrušena a nahrazena správními okresy kryjícími se s okresy politickými, jejich 

správa přešla do působnosti okresních úřadů a veškerá agenda zastupitelstev okresních byla 

přičleněna k těmto úřadům. Tato reorganizace se v rokycanském okrese odrazila tím, že byl 

prakticky zrušen správní okres zbirožský a vytvořen okres pro Rokycany a Zbiroh, kryjící se s 

okresem politickým. 

Tyto okresy však byly i nadále samostatnými právnickými osobami, neboť jmění, fondy, 

majetková práva a závazky dřívějších okresů přešly sice do nových okresů, ale zvláštní účely těchto 

fondů a jmění zůstaly nedotčeny. 

Orgány okresu bylo okresní zastupitelstvo, okresní výbor a okresní komise. 

Okresní zastupitelstvo v Rokycanech začalo svou činnost dne 7. května 1865. Vzhledem k 

tomu, že správní okres rokycanský co do počtu obyvatel náležel k okresům velkým, skládalo se ze 

30 členů, volených všemi čtyřmi zájmovými skupinami, totiž: 
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1.držiteli velkostatků platících daň od 100 zlatých 

2.průmyslníky a obchodníky 

3.městy a 

4.venkovskými obcemi. 

Počet členů respektive zástupců připadající na každou skupinu se měnil a byl samozřejmě 

závislý především na hospodářském dění. Okresní zastupitelstvo rokycanské se v roce  1898 

skládalo z 9 zástupců venkovských obcí, ze 7 zástupců měst, ze 7 zástupců průmyslu a obchodu a ze 

7 zástupců volených držiteli velkostatků, tudíž poměr mezi městy a průmyslem v našem okrese 

prakticky náležející ke skupině průmyslu a obchodu byl téměř stejný s velkostatky a venkovskými 

obcemi, tvořící skupinu spíše agrární, zatímco v jiných průmyslově slabších okresech převládaly 

velkostatky a venkovské obce. 

Správní okres rokycanský se skládal ze 45 místních obcí: Bezděkov, Borek, Březina, 

Bušovice, Chomle (doly), Ejpovice, Hrádek (železárny), Kakejcov, Klabava (železárny 

městaRokycan), Kolvín, Kornatice, Kříše (Kříše – Darová - Břasy: doly, sklárny, železárny, průmysl 

chemický aj.), Lhota u Šťáhlav, Litohlavy, Mešno, Mirošov (doly), Mokrouše, Mostiště, Němčovice 

(Kamenec), Nevid, Olešná, Osek (Vitinka), Padrť, Příkosice, Přívětice (doly), Radnice (sklárny, 

pivovar, doly), Raková, Rokycany (železárny, koksárna aj. průmysl), Sedlec, Skomelno, Skořice 

(Štítov), Sedlecko (Smedčice), Šťáhlavy, Střapole, Stupno (Horní a Dolní: doly, Vranov též), 

Svojkovice, Tymákov, Trokavec, Újezd Kamenný (Pavlovsko – Kocanda), Újezd u Sv. Kříže 

(Bohemia, Přikočov, Šopovna), Veselá, Vísky, Volduchy, Vranovice (doly) a Všenice (v závorce 

uvedeny důležité osady). 

Správní okres rokycanský neprodělal od svého založení žádné podstatné změny územní, 

ačkoli několikráte bylo na půdě zemského sněmu jednáno o vytvoření nového správního okresu se 

sídlem v Radnicích. Během existence správního okresu rokycanského byly některé obce vyloučeny 

a naopak některé obce byly k rokycanskému okresu připojeny, v ropce 1894 např. byly připojeny 

Svojkovice, v roce 1890 vyloučena obec Dejšiná a připojena k okresu Plzeň. 

Správní okres rokycanský se skládal z obcí panství mirošovského, oseckého, radnického, 

rokycanského jakož i z některých obcí panství liblínského, plzeňského a šťáhlavského. 

V roce 1866 se připravovala velká reorganizace politické správy, která se měla mj. dotknout 

i zájmů okresu rokycanského. Proti případným změnám v politické správě podaly protesty jak 

okresní zastupitelstvo, tak i samotná obec rokycanská, jíž se to týkalo nejvíc. 

V témže roce čítal správní okres rokycanský kolem 35 000 duší, okresní zastupitelstvo se 

pak skládalo ze 30 členů (pro porovnání okresní zastupitelstvo Plzeň pouze ze 24 členů), z nichž 

dva zastupovali velkoprůmysl. V peticích orgánů místních i okresních zaslaných zemskému sněmu 

se požadovalo zřízení tzv. velkého politického okresu rokycanského, který se měl skládat z obcí 
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okresu rokycanského mimo obec Bušovice, Dejšiná, Ejpovice, Smedčice a Střapole, jež měly být 

připojeny k okresu plzeňskému, dále se měl skládat z okresu zbirožského mimo Cerhovic, které 

měly být připojeny k okresu berounskému, a z obcí okresu blovického: Šťáhlavice, Nezvěstice, 

Olešná, Žádkava, z obcí býv. Panství Šťáhlavského Lipnice, Lučiště, Číčova, Mírova, Borovna, 

Těnovic, Pořic, Vohřeled, Mitovic, Újezdu Železného, dále z obcí bývalého panství 

spálenopoříčského Čížkova a Přešína, z okresu královického měly být připojeny k okresu 

rokycanskému panství Liblín, Bujesily a Lhotka. Celý tzv. velký politický okres rokycanský by čítal 

na 70 000 duší a jeho rozloha činila 14 čtverečných mil (OZ Ro, 19. února 1866). S tímto návrhem 

souhlasila zřejmě řada obcí ze sousedních okresů, např. 28 obcí z okresu zbirožského apod. Přesto 

však, jak bylo podotknuto, došlo v roce 1869 ke zrušení politického okresu rokycanského. 

Několikrát požádalo o zřízení nového správního okresu i město Radnice, což automaticky 

znamenalo odtržení části obcí z rokycanského okresu a ze sousedních správních okresů zbirožského 

a královického. 

Poprvé Radnice požádaly o zřízení okresního soudu a současně i správního okresu v roce 

1875, dále pak následovaly další petice v roce 1881, 1887 atd. Podle návrhů, které předložili 

Radničtí, mělo být vyňato ze správního (soudního) okresu rokycanského 20 obcí se 12 664 

obyvateli, ze správního okresu královického pak 7 obcí a ze správního okresu zbirožského 13 obcí. 

Okres radnický se měl skládat asi ze 40 obcí a 20 000 obyvateli. Z okresu rokycanského měly 

připadnout k radnickému okresu obce Bezděkov, Březina, Chomle, Kříše (Darová), Újezd u Sv. 

Kříže (nyní Újezd u Radnic), Mostiště, Němčovice, Kamenec, Přívětice, Radnice (Sv. Dobrotivá), 

Skomelno, Střapole, Stupno (Horní a Dolní), Vranov, Olešná, Vranovice a Všenice (tedy katastrální 

obce a osady). 

K realizaci tohoto požadavku přes mnohé intervence nedošlo ani v pozdější době pro odpor 

sousedních okresů. 

Od roku 1865 došlo uvnitř okresu rokycanského k řadě územních změn, k rozlukám a 

spojením obcí. U sousedního okresu zbirožského nepozorujeme během celého období takové změny 

jako na Rokycansku. Byly způsobeny především rozvojem průmyslu, který měl velký vliv na další 

vývoj obcí v okrese rokycanském. K nejdůležitějším změnám docházelo právě v oblastech 

nejprůmyslovějších, zvláště pak v oblasti břaské. Za zmínku stojí, že již v roce 1867 podali břaští 

velkoprůmyslníci okresnímu zastupitelstvu petici, v které žádali udělení zvláštního obecního statutu 

pro dělnickou kolonii Břasy, respektive osamostatnění kolonie břaské vůbec. Břaská kolonie 

prodělala za necelých čtyřicet let své existence velké změny. V Břasích a okolí se soustředil značný 

průmysl uhelný, chemický, sklářský, keramický i železářský. Břasy však byly rozděleny a patřily k 

několika okolním obcím: větší díl ke Kříším, dále ke Stupnu a Vranovicím. 

V roce 1867 čítala břaská kolonie 1 114 duší, žijících v 66 domech kromě asi 1 400 dělníků, 
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docházejících denně za prací do břaských závodů. 

Žádost břaských velkoprůmyslníků nebyla vyřízena mimo jiné i proto, že se proti ní 

postavila nám z neznámých důvodů i správa závodů J. D. Starck. Dle petice břaských 

velkoprůmyslníků měla kolonie břaská dostat takový obecní statut jako měly obchodní město 

Liberec a městečko Kladno. 

K dalším žádostem o rozluku obcí docházelo během doby: od roku 1865 zažádaly o rozluku 

obce Bezděkov od Březiny, dále Hrádek – Nová Huť – Mirošov, Vísky – Trokavec, Kolvín – 

Skořice, Újezd u Sv. Kříže – Olešná, Sedlec – Šťáhlavy, Vranov – Stupno – Břasy; obec 

mirošovská byla v roce 1871 povýšena na městys, žádost obce Stupna o povýšení na městys byla 

zamítnuta. 

V zastupitelském okrese rokycanském byla dvě města (Rokycany a Radnice) a jeden městys 

(Mirošov). 

 
 
 
II. Popis okresu 

Správní okres rokycanský se rozkládal mezi 31° 8´30´´ a 31° 26´ 20´´ východní délky a mezi 

49° 38´ a 3´´ a 49° 58´ a 45´´ severní šířky. Jeho nejzápadnější bod ležel mezi Šťáhlavy a Radyní, 

nejvýchodnější na východním břehu rybníka Padrťského, nejjižnější jihozápadně od téhož rybníka a 

nejsevernější bod na řece Mži u Žíkova. 

Správní okres rokycanský zabíral celou západní část bývalého politického okresu Rokycany. 

Na jihu i z velké části na západě hraničil s okresem plzeňským, od potoka Třemošenského 

vtékajícího do Mže a dále na severozápad až ke Zvíkovci s okresem rakovnickým a na východě pak 

s okresem hořovickým. 

Celková rozloha správního okresu rokycanského činila 308 km čtverečních (politického 

okresu rokycanského 711 m čtverečních). 

Nejvyšší horou býv. Správního okresu rokycanského je Žďár, ležící mezi Rokycany, 

Svojkovicemi a Pavlovskem (627 metrů nad mořem). Na severozápadním cípu tvoří řeka Mže 

přirozené hranice s okresem kralovickým. 

Z důležitějších toků třeba připomenout Klabavku vtékající do Mže. 

V obvodu okresu rokycanského bylo dle údajů z roku 1898 30 rybníků, z nichž největší byl 

rybník Padrťský dolní a horní o výměře 138,8 ha. 

Obvod bývalého správního okresu rokycanského náležel bezesporu k jedním z 

nejprůmyslovějších okresů v západních Čechách. To mělo samozřejmě vliv i na stav obyvatelstva, 

které bylo zaměstnáno z valné části v průmyslu a obchodu. 
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Počet obyvatel správního okresu Rokycany  

Rok Počet obyvatel Počet domů  

1848 24 900 -  

1869 33 866 3 754  

1880 37 420 4 282  

1890 36 525 4 205  

1900 35 507 4 340  

1921 35 579 4 842  

1930 38 219 6 294  

 
 
 

Na  základě  uvedené  tabulky  sledujeme  do  let  osmdesátých  vzestupnou  tendenci  v  počtu 

obyvatel, od let devadesátých pak mírně klesající vlivem vleklé hospodářské krize, která vyvrcholila 

v letech 1900 – 1903. Obyvatelstvo rokycanského okresu  se v tomto dvacetiletí stěhuje především 

do blízké průmyslové Plzně, neboť na Rokycansku byly horší mzdové i pracovní podmínky a menší 

pracovní příležitost hlavně v oblasti břasské a v pánvi mirošovské. Další velká vlna vystěhovalectví 

směřovala do  zámoří,  především  pak  do  severní  Ameriky.  Vystěhovalectvím  utrpěly hlavně  obce 

čistě agrární. 

Rokycansko je stará oblast železářská. V druhé polovině 19. století se vytvořily tři důležité 

průmyslové  oblasti  a  to:  1)  Radnice  –  Břasy  (průmysl  uhelný,  železářský,  chemický,  sklářský, 

keramický aj.), 2) Mirošov, kde od let padesátých se začalo s dolováním výborného mirošovského 

černého  uhlí,  3)  Rokycany  s  okolím,  kde  byl  rozložen  hlavně  průmysl  železářský  s  jedním  z 

nejstarších  hutních  závodů  –  železárnami  města  Rokycan  v  Klabavě,  založenými  v  polovině  17. 

století (1637). 

Mezi  význačné  průmyslníky  na  Rokycansku  náleželi  mj.  Starckové,  Sternberkové,  baron 

Riesse – Stahlburg, hrabě z Vrbna, Fürstenbergové aj. soustředění na Břasku, v okolí Rokycan pak 

závody Hirschovy, Guthovy, zmíněné železárny města Rokycan, koksárna mirošovského těžířstva v 

Rokycanech,   Bedřichova   Huť   v   Rokycanech,   od   poč.   20.   století   pak   železárny   Maxe 

Hopfengärtnera v Rokycanech apod. V pánvi mirošovské se od let padesátých 19. století vystřídaly 

různé  těžařské  společnosti,  z  nichž  za  Libušínsko-Svatoňovické  společnosti  byly  tamnější  doly 

vyrabovány a v r. 1904 byla zastavena těžba. V letech největší prosperity mirošovských dolů (léta 

osmdesátá) bylo v tamnějších dolech zaměstnáno na 2 200 horníků, v roce 1898 jen 478 horníků 

těžících ročně 941 902 centů uhlí v ceně 331 939 zlatých. 

Na sklonku 19. století se projevil silný pokles těžby uhlí nejen v pánvi mirošovské, ale i v 
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dolech pánve Radnice – Břasy. V obou revírech bylo roku 1898 zaměstnáno 1 460 horníků a

vytěženo bylo 2 542 783 centů uhlí v ceně 852 056 zlatých. V pánvi radnické se uhlí těžilo na

dolech šternberských (Kříše, Horní Stupno, Chomle a Přívětice), dále na dolech Radnicko-

maxmiliánské společnosti horní ve Vranovicích (doly Vranovice, Kříše, Újezd u Sv. Kříže), na 

dolech Hořovicko-solingerské horní společnosti v Břasích (Kříše), na dolech Akc. společnosti 

horních a průmyslových závodů dříve J. D. Starck ve Vejvanově, Chomli a Skomelně, na dolech

Dědicové Pistorius ve Vejvanově a Hlohovicích, na dolech Habr a Hermann u Újezda u Sv.

Kříže, na dolech firmy Kupfer a Glasser ve Vranovicích (důl Kristian, kde se těžilo uhlí pro

sklárnu téže firmy), na dolech knížete F. J. Auersperka ve Svinné a Hlohovicích, na dolech Emila

Kroba ve Svinné a na dole Jan-Anna Zdeňka hr. ze Sternberka v Darové. 

O síle a významu, jaký zaujímal průmysl na Rokycansku svědčí fakt, že velkoprůmyslníci a

obchodníci jen oblasti Břasské platili v roce 1867 jednu šestinu všech daní rokycanského okresu, tj.

na 12 000 zlatých ročně. V roce 1877 obnášely daně v okrese rokycanském 106 567 zlatých, z čehož

platili jenom velkoprůmyslníci z Břasska: 

Poplatník Částka 

Radnický velkostatek 6 168, 92 

Šternberská sklárna v Břasích 238 zlatých 

Velkostatek Liblín 1 336 zlatých 

Hořovicko - salingerské doly 664 zlatých 

Olejny Auersperské v Kamenci 602 zlatých 

Vrbnovské hory 2 125 zlatých 

Fürstenberské železárny 442 zlatých 

Česká západní dráha 130 zlatých 

Starckovské doly 2 003 zlatých 

Starckovské chemické dílny 446 zlatých 

Starckovské hutě 2 873 zlatých 

Doly Maxmilianské 186 zlatých 

Sklárna Bohemia ve Svatém Kříži 83 zlatých 

Starckovské chemické díly - doplatek 351 zlatých 

Velkostatky celkem 17 677 zlatých 

Bez velkostatků 10 173 zlatých 

 
(Viz soukromé údaje pro potřeby okresního zastupitelstva v příčině zřízení okresního soudu v 

Radnicích, OZ Rokycany III, 1879, 7. února). 
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Ovšem průmysl nebyl jediným bohatstvím okresu rokycanského, ale i lesy. Brdské lesy patří 

k rozsáhlým vnitrozemským hvozdům protínajícím i rokycanský okres. V celém politickém okrese 

rokycanském bylo dle údajů z roku 1898 32 268,18 ha lesů, z toho připadalo na správní okres 

rokycanský 10 055 ha lesů. 

K největším držitelům lesů patřily velkostatky se 6 134 ha lesů (tj. 61 %), dále obce s 3 800 

ha lesů (tj. 37 %), pak následovalo záduší s 81 ha lesů (0,9 %) a rolníci s 30 ha lesů (0,3 %). 

Ze strany velkostatků byl největším držitelem kníže Colloredo-Mansfeld s výměrou 3,178 ha 

lesů, dále pak hrabě z Waldsteina-Wartenberka s 1 788 ha lesů, hrabě Šternberk s 1 013 ha; z obcí 

byl největším majitelem lesů městská obec rokycanská, mající 2 360 ha lesů a plzeňská mající 522 

ha lesů. Dříví z lesů rokycanských se zužitkovalo na stavby, horší druh dřevin se pak pálil v milířích 

a jako dřevěné uhlí se spotřebovalo v železárnách města Rokycan v Klabavě, v železárnách 

sedleckých, komárovských i v Plzni. 

Okres rokycanský byl bohatý i na zvěř, ale ne v takové míře jako sousední okres zbirožský. 

Důležitou složku ve správě okresní tvořilo i zdravotnictví. Okres rokycanský byl rozdělen 

do šesti zdravotních obvodů a čítal celkem 44 602 obyvatel (dle údajů z roku 1898). Zdravotní 

obvod mirošovský čítal 9 891 obyvatel, radnický 10 311, rokycanský 6 819, hornostupenský 6  213, 

šťáhlavský 6 328 a samostatný zdravotní obvod města Rokyan čítající 5 010 obyvatel a mající 2 

obecní lékaře. 

Pro informaci uvádím, že do zdravotních obvodů rokycanského okresu byly přičleněny i 

některé obce z okresu sousedních. 

Pod správou okresních zastupitelstev patřily rovněž i tzv. okresní stravovny a 

zprostředkovatelny práce, které byly zřízeny na počátku let devadesátých min. století. V okrese 

rokycanském byly zřízeny dvě stravovny a zprostředkovatelny práce a to jedna v Rokycanech a 

druhá v Radnicích. (Rokycany 1893: 3 311 cestujících, z toho 3 079 řemeslníků (dělníků) vesměs 

nezaměstnaných a 223 nádeníků. Radnice: v témže roce 1 075 cestujících, z toho 977 řemeslníků 

(dělníků) a 93 nádeníků). 

Pro další rozvoj průmyslu, obchodu a pro exploataci lesního bohatství bylo nezbytné, aby i 

komunikace odpovídaly danému stavu. Silniční uzel byl ve správním okrese Rokycany značně 

rozšířen. V roce 1898 bylo ve správě okresní asi 172 km silnic. Ovšem nejzávažnější úlohu pro 

další rozvoj průmyslu a všech oblastí života sehrála železnice. V roce 1862 byla vybudována 

železniční trať Praha – Plzeň – Brod n. Lesy, která protínala celý okres. O rok později byla dána do 

provozu lokální dráha Chrást – Stupno, jež v roce 1894 byla prodloužena až do Radnic. I jižní část 

okresu, tj. mirošovská pánev, byl v roce 1882 spojen železnicí Rokycany – Mirošov – Nezvěstice. 

Rokycansko protínala nepatrně u Šťáhlav c.k. Dráha cís. Josefa I. (Plzeň – Budějovice). Mimo to 

byla  většina  průmyslových  závodů  na  Rokycansku  spojena  závodními  vlečkami.  Chudší      na 
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železniční komunikace zůstalo severní Rokycansko. 

Od devadesátých let minulého století bylo vypracováno několik projektů železničních tratí, 

které měly spojit severní část a částečně i jižní část Rokycanska s nejdůležitějšími průmyslovými 

centry jako například projekt tratě spojující Radnicko s Křivoklátem a dále, projekt tratě Hořovice – 

Svatá Dobrotivá – Mirošov nebo Zbiroh – Strašice – Mirošov apod. Žádný z těchto projektů však 

nebyl realizován, takže původní železniční uzel zůstal na Rokycansku podnes prakticky nezměněn. 

Železnice rozhodující měrou přispěla k tomu, že okres rokycanský se řadil mezi okresy průmyslové. 

V roce 1892 bylo ve správním okrese rokycanském ve 44 obcích 4 195 budov a 209 průmyslových 

objektů v ceně 9 586 680 zlatých. Nejvíce průmyslových objektů bylo soustředěno v centru okresu, 

tj. v Rokycanech (79), dále pak v Mirošově (53), v Radnicích (15), v Kříších (13), ve 

Vranově (17), v Oseku (3), v Kamenném Újezdě (3), v Šťáhlavech (4), v Litohlavech (3) apod. 

V souvislosti s průmyslem je třeba se zmínit ve zkratce i o dělnickém hnutí na Rokycansku. 

Dělnické hnutí v tomto průmyslovém okrese má již více než stoletou tradici. Jedna z prvních stávek 

v západních Čechách vůbec vypukla roku 1854 v Břasích na dolech Hořovicko-salingerské horní 

společnosti. V polovině šedesátých let dochází v průmyslové oblasti Radnice – Břasy k dalším 

živelným sociálním nepokojům mezi tamnějším dělnictvem. Tyto nepokoje, související zřejmě i s 

pruskorakouskou válkou, potlačilo četnictvo a vojsko. 

Oblast Radnice – Břasy byla po celé druhé polovině minulého století v neustálém vření. 

Vyvrcholením sociálního a třídního zápasu dělnictva byl první máj roku 1890, kdy došlo k pokusu o 

oslavu dělnického svátku hlavně havíři dolů Pistoriusových a Starckovských. 

Stejně aktivně vystoupilo v druhé polovině 19. století i hornictvo mirošovské pánve, kde v 

letech 80. a 90. působil i revolucionář Antonín Uxa (zemřel v r. 1894), zakladatel řady dělnických 

vzdělávacích a politických spolků. 

S postupným klesáním těžby uhlí dochází k odlivu pracujících z Mirošova a tudíž i k odlivu 

revolučních živlů, takže na poč. našeho století ustupuje revoluční vlna a stále větší vliv nabývají 

proudy buržoazní, v prvé řadě pak agrárníci. 

V téže době (tj. 1868) se vytváří další významné centrum dělnického hnutí a to v samotných 

Rokycanech a okolí. Zde se nejsilněji zpočátku projevuje vliv Chleborádův. Byla založena řada 

dělnických podpůrných a současně vzdělávacích spolků ajko např. “Zásobní spolek Včela” v 

Rokycanech mající přes 200 členů, dále v Klabavě, Oseku apod. 

Svépomocné hnutí Chleborádovo upadá již v polovině sedmdesátých let. K obratu v 

dělnickém hnutí dochází po r. 1890, kdy mnoho dělnických spolků vzdělávacích a podpůrných se 

přetváří ve spolky politické respekt. ve spolky sociálně demokratické. Prvním oficiálním soc. 

demokratickým spolkem byla rokycanská “Rovnost”, založená v roce 1892, v témže roce byl 

založen  “Občansko-vzdělávací  spolek”  v  Klabavě  se  zaměřením  sociálně-demokratickým, snad 
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dříve byl založen dělnický spolek v Kamenném Újezdě u Rokycan, v r. 1894 pak byl založen 

politický občansko-vzdělávací spolek “Svornost” v Rokycanech, který se později stal centrem všech 

sociálně-demokratických spolků na Rokycansku, jichž bylo na počátku našeho století kolem 25 – 

30. K nové aktivitě v dělnickém hnutí dochází po roce 1905 a to vlivem buržoazně-demokratické 

revoluce v Rusku. 

V letech první světové imperialistické války prožívá město Rokycany několikeré 

protidrahotní bouře a hladové demonstrace. 

Mezníkem v dějinách dělnického hnutí na Rokycansku jsou léta 1920 – 1921, kdy došlo k 

založení KSČ. Specifikum tohoto období je, že KSČ na Rokycansku náležela k nejsilnějším v 

západních Čechách. 

V letech pozdějších přes oslabení dělnické třídy rozkolem v sociální demokracii dochází na 

Rokycansku k silným sociálním a třídním výbuchům v prvé řadě v samotných Rokycanech a na 

Břasku. 

Činnost okresního zastupitelstva rokycanského končí rokem 1928, kdy došlo k převedení 

jeho působnosti na okresní úřad Rokycany. 

Okresní zastupitelstvo Rokycany vydávalo od roku 1891 Úřední list okresního zastupitelstva 

rokycanského, dále v Rokycanech vycházely “Rokycanské listy” - věstník samosprávný, 

hospodářský, živnostenský a spolkový, nákladem a řízením Eduarda Srba, konceptního adjunkta 

okresního zastupitelstva rokycanského. 
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II. Dějiny fondu 

Po vydání zákona č. 125/1927 Sb., jímž byly zrušeny dosavadní zastupitelské okresy a 

zřízeny korporace územní samosprávy, které byly organicky spojeny s okresními úřady, byly 

písemnosti obou zastupitelstev, rokycanského i zbirožského převzaty okresním úřadem 

rokycanským. Jelikož z valné části tyto písemnosti nabyly povahy archivní, jednalo se o jejich 

převzetí zemským archivem v Praze. K tomu přispěla i skutečnost, že v místě nebyly vhodné 

místnosti pro jejich trvalé uložení. Proto v roce 1933 byly písemnosti obou fondů předány 

zemskému archivu v Praze; archiválie byly odvezeny na dvou nákladních autech zemskou 

archivářkou dr. Věrou Kosinovou. 

Je pravděpodobné, že již před předáním archiválií zemskému archivu v Praze došlo k jejich 

skartaci. Nedochovaly se nám zmínky ani o skartaci a ani o tom, zdali i později bylo přikročeno ke 

skartaci zmíněného fondu. 

Ze státního archivu v Plasích, kam byly písemnosti okresního zastupitelstva Rokycany a 

Zbiroh zemským archivem předány, je převzal nově zřízený okresní archiv v Rokycanech jakožto 

akta jeho provenience. 

Písemnosti obou fondů (na 800 balíků spisů a na 500 knih) byly provizorně uloženy v 

předsálí bývalého městského archivu Rokycany v budově domů osvěty na náměstí. V roce 1963 

bylo nutno uvolnit místnosti městského archivu a veškeré písemnosti včetně zastupitelských bylo 

třeba přestěhovat jinam; v téže době okresní archiv získal nové prostory v budově děkanského 

úřadu. Zde byly písemnosti okresního zastupitelstva Rokycany a Zbiroh vytříděny a koncem roku 

1964 bylo přikročeno ke skartaci a uspořádání. 

V polovině roku 1965 byly odborné práce a zpracování fondu okresního zastupitelstva 

Rokycany skončeno. Inventář sestavil Petros Cironis. Zpracování fondu se zúčastnila též archivní 

pracovnice Marie Krhounková. 

Při skartaci bylo navrženo do stoupy na 200 balíků spisů z let 1865 – 1928. Vyřazená byla z 

valné části korespondence, účetní doklady, různé kvitance, celá skupina záležitostí honebních, dále 

věci školní, z valné části akta týkající se silnic a cestářů, přípřeži, dále duplikátní akta tvořící 

většinou zápisy ze schůzí a usnesení rady a zastupitelstva rokycanského apod. vyřazeno bylo i 21 

knih (pokladní deníky a honební knihy, které z hlediska historického byly bezcenné). 

Nyní je fond okresního zastupitelstva rokycanského uložen v depozitáři v budově okresního 

archivu v Rokycanech (přízemí). 



- 13 -  - 13 - 

III. Popis a obsah fondu 

Fond okresního zastupitelstva Rokycany obsahuje knihy a spisy dvou registratur z let 1865 – 

1928 (1865 – 1890 – 1891, 1892 – 1928). Fond až na některé výjimky je v dobrém  stavu; 

písemnosti se dochovaly uceleně. 

Struktura registratury fondu prodělala od roku 1865 několik změn, z nichž nejdůležitější 

byla provedena v roce 1891. 

Od roku 1865 se používal devatenáctiskupinový registraturní plán, který v podstatě 

odpovídal tehdejší funkci a obsahu tohoto úřadu. Během doby se však měnila i funkce zastupitelstev 

natolik, že bylo zapotřebí těmto změnám přizpůsobit i celý vnitřní chod úřadu; zvláštnosti tohoto 

fondu a vůbec funkce úřadovny okresního zastupitelstva byla, že okres rokycanský byl vcelku 

okresem průmyslovým a dle toho bylo nutné orientovat i registraturu. 

V obsahu fondu nás nejvíce zajímá obsah těch skupin, které se víceméně vztahují k 

záležitostem především hospodářským, hlavně pak k rozvoji průmyslu na Rokycansku. V období 

1865 – 1891 tvoří tyto písemnosti nejvzácnější dokumenty. Písemnosti vztahující se k průmyslu, 

obchodu, zemědělství i k živnostem se však odrážely ve všech skupinách, nejen tedy ve skupině IV 

(hospodářství obcí), ve které nacházíme zajímavé zmínky o uhelném aj. Průmyslu na Radnicku 

(doly šternberské, rokycanské doly U všech svatých v Břasích, sklárny v Újezdě u Sv. Kříže, v 

Radnicích, v Břasích, keramičky, železárny, chemické dílny atd.). V téže skupině jsou dochovány i 

zajímavé dokumenty vztahující se k dějinám města Rokycan, především pak z roku 1866, kdy se 

jednalo o zrušení politického okresu rokycanského. Ve skupině IV jsou mnohé písemnosti, mající 

význam pro dějiny jednotlivých obcí v podobě žádostí obcí o osamostatnění, spojení, povýšení na 

města a městyse apod., v nichž jsou zmínky o místních hospodářských poměrech, o místním 

průmyslu, též demografická stránka je zajímavá; často jsou tyto dokumenty jedinými prameny k 

dějinám dělnického hnutí. 

Vzhledem k tomu, že otázka rozluk a spojování obcí byla i otázkou nejen správní, ale i 

hospodářskou, respekt. naopak, objevují se tyto a podobné žádosti i ve skupině III (kancelář a 

úřednictvo): např. petice břaských velkoprůmyslníků a obchodníků, ve které žádali udělení 

zvláštního statutu pro kolonii Břasy; v téže skupině jsou zahrnuty i písemnosti vztahující se k 

válečným událostem roku 1866, zvláště pak k válečným kontribucím a ke škodám způsobeným 

pruským vojskem na Rokycansku, dále písemnosti vztahující se k nepořádkům v důležitém hutním 

závodě – v železánách města Rokycan v Klabavě, zmínky si zasluhují písemnosti o rokycanském 

rolnickém akciovém cukrovaru, o nepořádcích v obecním hospodářství rokycanském a zvláště v 

klabavských železárnách mluví dokumenty ve skupině IV (1881) apod. 

Pro dějiny zemědělství v okrese rokycanském jsou velmi zajímavá akta ve skupině II   (kart. 

č. 3 z let 1867 – 1887). 
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Zvláště rozlukami a spojováním obcí se zabývá skupina X, ve které se objevují dokumenty o 

kolonii břaské, dále o obci Újezd u Sv. Kříže, Stupno apod. V téže skupině jsou uložena i akta o 

zřízení okresního soudu v Radnicích zajímavá proto, že obsahují mnohé údaje o tamějšího průmyslu 

a hospodářských a sociálních poměrech. 

Prvý devatenáctiskupinový registraturní plán z roku 1865 během doby zestaral a bylo 

zapotřebí přizpůsobit i okresní registraturu nově vzniklým poměrům, vyznačeným zvláště 

překotným rozvojem průmyslu v celém obvodě zastupitelského okresu rokycanského. Proto bylo  v 

r. 1892 přikročeno k vytvoření nového registraturního plánu po předem provedeném průzkumu 

ukládání písemností u jiných okresních zastupitelstev. Devatenáctiskupinový plán byl nahrazen 

novým, který podstatně zúžil základní skupiny, ale rozšířil podskupiny prakticky neomezeně tím, že 

se během doby mohly přidávat další podskupiny podle potřeby. Markantně se to např. projevilo v 

době první světové války, kdy pro činnost okresních zastupitelstev znikla úplně nová situace a bylo 

nutno podle toho podřídit i vnitřní chod úřadu. 

Prvý registraturní plán prodělal během doby jen nepatrné změny. Za to devítiskupinový plán 

zavedený v r. 1892 prodělal, soudě podle dochovaných archiválií, více změn, zdá se dokonce, že 

nevyhovoval, takže v některých případech se vůbec nedodržoval. Charakter některých písemností 

tomu bránil. Z historického hlediska jsou zajímavá akta skupin I – IV, týkající se okresu jako 

takového i jednotlivých obcí; skupiny V – VIII jsou méně důležité co do obsahu. K nejzajímavějším 

patří jistě skupina IX (varia), obsahující zajímavé statistické údaje o hospodářském zvířectvu, údaje 

národohospodářské, průmyslové a obchodní (počet průmyslových objektů, pojištění, jejich ocenění), 

dále údaje o vystěhovalectví, záležitostí čeledě (odměny vzorné čeledě, sociální postavení čeledínů, 

dále dotazníky o poměrech obcí, o průmyslu a zemědělství na Rokycansku atd. 

Celkově druhý registraturní plán z hlediska historického je však v mnohém chudší, i když 

dokumenty o zdravotnictví na Rokycansku (především zdravotní statistiky) patří bezesporu k 

dokumentům závažným pro ty, kteří chtějí studovat tento obor (zdravotní stav obyvatelstva, údaje o 

úmrtnosti, příčinách úmrtnosti atd.). 

Fond okresního zastupitelstva rokycanského se řadí bezesporu mezi nejdůležitější a mezi 

nejbohatší fondy našeho archivu pokud se týká nové doby. 
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V. Záznam o uspořádání fondu 
 
 

Fond uspořádali v roce 1965 prom. hist. Petros Cironis a Marie Krhounková. Inventář 

sestavil prom. hist. Petros Cironis. 

V Rokycanech 1. 9. 1965 prom. hist. Petros Cironis 

Marie Krhounková 
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Příloha č. 1  

Seznam použité literatury 
 

 
Pohl Jan a red., Politický a školní okres rokycanský, Rokycany 1898 

Srb Adolf, Z půl století. Kniha vzpomínek, díl I., Praha 1913 

Průvodce Rokycanskem a Zbirožskem, Praha 1908 

Průvodce Rokycanskem a Zbirožskem, Praha 1923 

Město Rokycany a okres, tiskem J. B. Zápotočný, Rokycany 1938 

Pelant Jan, Inventář Okresního úřadu Rokycany 

Seznam míst v království českém 1907 (dle sčítání lidu 1900) 

Seznam míst v království českém 1913 (dle sčítání lidu 1910) 

Statistický lexikon obcí v Republice československé (dle sčítání lidu 1921) 
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Příloha č. 2  

Archivní struktura fondu 
 

 
I. Knihy 

a) zápisy Okresního zastupitelstva Rokycany: 17 knih z let 1865 - 1928 

b) knihy finanční: 40 knih z let 1865 - 1926 
 
 
II. Spisový materiál 

a) registraturní pomůcky: 41 knih z let 1865 - 1920 

b) spisy: 66 kartonů z let 1865 - 1924 

I. registraturní systém: 25 kartonů 

II. registraturní systém: 41 kartonů 
 
 
I. registraturní plán 1865 - 1891 

I Záležitosti volební 

II Fondy okresní 

III Kancelář a úřednictvo 

IV Hospodářství obcí 

V Silnice a komunikace vůbec 

VI Obilní fondy a záložny 

VII Ústavy okresní 

VIII Přípřeže 

IX Pokladna chudých a záležitosti chudinské 

X Spojování a rozdělování obcí 

XI Policie bezpečnostní a zdravotní 

XII Záležitosti domovské 

XIII Fondy kontribučenské 

XIV Řád stavební 

XV Záležitosti soplečné dobrého okresu 

XVI Nemocnice okresní 

XVII Osobní záležitosti zastupitelů okresních 

XVIII  Všeobecné nemocnice 

XIX Ústav pro slepé, blázinec, káznice apod. 
 
 
(Poznámka: skupina VII nebyla vůbec obsazena, tak jako skupina XVI a skupina XVIII a XIX. V 
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roce 1874 nastala změna ve skupině VIII, kde mělo být školství, ale byla opět obsazena přípřezemi) 
 
 

 
II. Registraturní plán 1892 - 1928 

I Organismus obcí 

II Hospodářství obecní 

III Samostatná působnost 

IV Organismus okresu 

V Okresní fond 

VI Správa okresních silnic 

VII Okresní ústavy peněžní 

VIII Honební záležitosti 

IX Varia 
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Inv. 
č. 

Signatura Obsah a popis Časový 
rozsah 

Číslo 
ev. j. 

 

 

 

I. Knihy 
 

a) Knihy zápisů 
 

1 Zápisy ze schůzí okresního výboru 1865 - 1872 K 1 
 
 

2 Zápisy ze schůzí okresního výboru 1873 - 1875 K 2 
 
 

3 Zápisy ze schůzí okresního výboru 1886 - 1889 K 3 
 
 

4 Zápisy ze schůzí okresního výboru 
(od 27. 7. 1889) 

1889 - 1893 K 4 

 
 

5 Zápisy ze schůzí okresního výboru 1894 - 1898 K 5 
 
 

6 Zápisy ze schůzí okresního výboru 1899 - 1900 K 6 
 
 

7 Zápisy ze schůzí okresního výboru 1901 - 1904 K 7 
 
 

8 Zápisy ze schůzí okresního výboru 
(od 8.11.) 

1904 - 1906 K 8 

 
 

9 Zápisy ze schůzí okresního výboru 1909 - 1911 K 9 
 
 

10 Zápisy ze schůzí okresního výboru 
(od 23. 3) 

1911 - 1912 K 10 

 
 

11 Zápisy ze schůzí okresního výboru 
(od 23.12.) 

1912 - 1913 K 11 

 
 

12 Zápisy ze schůzí okresního zastupitelstva 1865 - 1874 K 12 
 
 

12a Zápisy ze schůzí okresního zastupitelstva 
(od 26. 5.) 

1874 - 1881 K 13 
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Inv. 
č. 

Signatura Obsah a popis Časový 
rozsah 

Číslo 
ev. j. 

 

 

13 Zápisy ze schůzí okresního zastupitelstva 1882 - 1886 K 14 
 
 

14 Zápisy ze schůzí okresního zastupitelstva 1887 - 1890 K 15 
 
 

15 Zápisy ze schůzí okresního zastupitelstva 1891 - 1902 K 16 
 
 

16 Zápisy ze schůzí okresního zastupitelstva 
(do 22. 12.) 

1902 - 1907 K 17 

 
 

17 Zápisy ze schůzí okresního zastupitelstva (správní 
komise) 

1927 - 1928 K 18 

 

 

b) Knihy účetní 
 

18 Hlavní kniha okresního fondu 1865 - 1866 K 19 
 
 

19 Hlavní kniha okresního fondu 1885 K 20 
 
 

20 Hlavní kniha okresního fondu 1887 - 1888 K 21 
 
 

21 Hlavní kniha okresního fondu 1889 K 22 
 
 

22 Hlavní kniha okresního fondu 1890 K 23 
 
 

23 Hlavní kniha okresního fondu 1891 K 24 
 
 

24 Hlavní kniha okresního fondu 1892 K 25 
 
 

25 Hlavní kniha okresního fondu 1893 K 26 
 
 

26 Hlavní kniha okresního fondu 1894 K 27 
 
 

27 Hlavní kniha okresního fondu 1895 K 28 
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Inv. 
č. 

Signatura Obsah a popis Časový 
rozsah 

Číslo 
ev. j. 

 

 

28 Hlavní kniha okresního fondu 1896 K 29 
 
 

29 Hlavní kniha okresního fondu 1897 - 1898 K 30 
 
 

30 Hlavní kniha okresního fondu 1899 K 31 
 
 

31 Hlavní kniha okresního fondu 1900 K 32 
 
 

32 Hlavní kniha okresního fondu 1901 K 33 
 
 

33 Hlavní kniha okresního fondu 1902 K 34 
 
 

34 Hlavní kniha okresního fondu 1903 K 35 
 
 

35 Hlavní kniha okresního fondu 1904 K 36 
 
 

36 Hlavní kniha okresního fondu 1905 K 37 
 
 

37 Hlavní kniha okresního fondu 1906 K 38 
 
 

38 Hlavní kniha okresního fondu 1907 K 39 
 
 

39 Hlavní kniha okresního fondu 1908 K 40 
 
 

39 Hlavní kniha okresního fondu 1908 K 40 
 
 

40 Hlavní kniha okresního fondu 1909 K 41 
 
 

41 Hlavní kniha okresního fondu 1910 K 42 
 
 

42 Hlavní kniha okresního fondu 1911 K 43 
 
 

43 Hlavní kniha okresního fondu 1914 K 44 
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Inv. 
č. 

Signatura Obsah a popis Časový 
rozsah 

Číslo 
ev. j. 

 

 

44 Hlavní kniha okresního fondu 1917 K 45 
 
 

45 Hlavní kniha okresního fondu 1918 K 46 
 
 

46 Hlavní kniha okresního fondu 1921 K 47 
 
 

47 Hlavní kniha okresního školního fondu 1901 - 1909 K 48 
 
 

48 Hlavní kniha okresního chudobince 1891 K 49 
 
 

49 Kniha vydaných honebních lístků a certifikátů 1918 K 50 
 
 

50 Kniha vydaných honebních lístků a certifikátů 1919 K 51 
 
 

51 Kniha vydaných honebních lístků a certifikátů 1920 K 52 
 
 

52 Kniha vydaných honebních lístků a certifikátů 1921 K 53 
 
 

53 Kniha vydaných honebních lístků a certifikátů 1923 K 54 
 
 

54 Kniha vydaných honebních lístků a certifikátů 1924 K 55 
 
 

55 Kniha vydaných honebních lístků a certifikátů 1925 K 56 
 
 

56 Kniha vydaných honebních lístků a certifikátů 1926 K 57 
 
 

57 Katastr sirotků 1901 - 1904 K 58 
 
 
 

II. Spisový materiál 
 

a) Registraturní pomůcky 
 

58 Jednací protokol 1865 - 1870 R 1 
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Inv. 
č. 

Signatura Obsah a popis Časový 
rozsah 

Číslo 
ev. j. 

 

 

59 Jednací protokol 1871 - 1880 R 2 
 
 

60 Jednací protokol 1881 - 1886 R 3 
 
 

61 Jednací protokol 1887 R 4 
 
 

62 Jednací protokol 1888 R 5 
 
 

63 Jednací protokol 1889 R 6 
 
 

64 Jednací protokol 1890 R 7 
 
 

65 Jednací protokol s indexem 1891 R 8 
 
 

66 Jednací protokol s indexem 1892 R 9 
 
 

67 Jednací protokol s indexem 1893 R 10 
 
 

68 Jednací protokol s indexem 1894 R 11 
 
 

69 Jednací protokol s indexem 1895 R 12 
 
 

70 Jednací protokol s indexem 1896 R 13 
 
 

71 Jednací protokol s indexem 1897 R 14 
 
 

72 Jednací protokol s indexem 1898 R 15 
 
 

73 Jednací protokol s indexem 1899 R 16 
 
 

74 Jednací protokol s indexem 1900 R 17 
 
 

75 Jednací protokol s indexem 1901 R 18 
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Inv. 
č. 

Signatura Obsah a popis Časový 
rozsah 

Číslo 
ev. j. 

 

 

76 Jednací protokol s indexem 1902 R 19 
 
 

77 Jednací protokol s indexem 1903 R 20 
 
 

78 Jednací protokol s indexem 1904 R 21 
 
 

79 Jednací protokol s indexem 1905 R 22 
 
 

80 Jednací protokol s indexem 1906 R 23 
 
 

81 Jednací protokol s indexem 1907 R 24 
 
 

82 Jednací protokol s indexem 1908 R 25 
 
 

83 Jednací protokol s indexem 1909 R 26 
 
 

84 Jednací protokol s indexem 1910 R 27 
 
 

85 Jednací protokol s indexem 1911 R 28 
 
 

86 Jednací protokol s indexem 1912 R 29 
 
 

87 Jednací protokol s indexem 1913 R 30 
 
 

88 Jednací protokol s indexem 1914 R 31 
 
 

89 Jednací protokol s indexem 1915 R 32 
 
 

90 Jednací protokol s indexem 1916 R 33 
 
 

91 Jednací protokol s indexem 1917 R 34 
 
 

92 Jednací protokol s indexem 1918 R 35 
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Inv. 
č. 

Signatura Obsah a popis Časový 
rozsah 

Číslo 
ev. j. 

 

 

93 Jednací protokol s indexem 1919 R 36 
 
 

94 Jednací protokol s indexem 1920 R 37 
 
 

95 Index k jednacím protokolům 185 - 1869 R 38 
 
 

96 Index k jednacím protokolům 1870 - 1874 R 39 
 
 

97 Index k jednacím protokolům 1881 - 1886 R 40 
 
 

98 Index k jednacím protokolům 1887 - 1890 R 41 
 
 

b) Spisy 
 

I. registraturní období 1865 - 1891 

99 I Záležitosti volební 
(volby do okresního zastupitelstva, výboru, komisí, 
do obecních zastupitelstev apod.) 

 
 

1865 - 1891 N 1 

 
 

100 II Fondy okresní 1865 - 1891 N 2-3 
 
 

100 II Fondy okresní 1865 - 1866 N 2 
 
 

100 II Fondy okresní 
(mj. stav zemědělství a zemědělských usedlostí na 
Rokycansku v letech 1867 - 1887) 

1888 - 1891 N 3 

 
 

101 III Kancelář a úřednictvo 1865 - 1890 N 4-7 
 
 

101 III Kancelář a úřednictvo 
(prusko-rakouská válka, válečné kontribuce, 
náhrady, žádost průmyslníků břasských o 
osamostatnění kolonie Břasy s jedním plánkem 
katastru) 

1865 - 1867 N 4 
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Inv. 
č. 

Signatura Obsah a popis Časový 
rozsah 

Číslo 
ev. j. 

 

 

101 III Kancelář a úřednictvo 
(mj. neúroda, žebráci v Břasích, spolek Oul ve 
Stupně, povodně na Rokycansku, císařská návštěva 
v Rokycanech aj.) 

1868 - 1874 N 5 

 
 

101 III Kancelář a úřednictvo 
(mj. akta o zřízení Okresního soudu v Radnicích, 
nepořádky v hospodářství města Rokycany, 
klabavské železárny, rolnický akciový cukrovar v 
Rokycanech) 

1875 - 1884 N 6 

 
 

101 III Kancelář a úřednictvo 
(mj. oslavy J. A. Komenského aj.) 

1885 - 1890 N 7 

 
 

102 IV Hospodářství obcí 1865 - 1890 N 8-15 
 
 

102 IV Hospodářství obcí 
(Šternberské doly v Kříších, rokycanské doly u 
Všech svatých v Břasích, prodej, protest města 
Rokycany proti zrušení politického okresu 
rokycanského, návrh na zřízení "velkého 
politického okresu" , spojení obcí Stupno - Vranov, 
Kolvín - Skořice, Kamenný Újezd, opis katastrální 
mapy z roku 1838 aj). 

1865 - 1867 N 8 

 
 

102 IV Hospodářství obcí 
(též sucha - neúroda aj). 

1868 N 9 

 
 

102 IV Hospodářství obcí 
(Horní Stupno - žádost o povýšení na městys, 
právovárečné měšťanstvo rokycanské, sklárna v 
Újezdě u Svatého Kříže) 

1869 - 1879 N 10 

 
 

102 IV Hospodářství obcí 
(Rokycany - nepořádky v hospodaření klabavských 
železáren, prodej rokycanských hradeb, prodej 
domovského a měšťanského práva v Mirošově aj.) 

1881 N 11 

 
 

102 IV Hospodářství obcí 1883 - 1885 N 12 
 
 

102 IV Hospodářství obcí 1886 - 1887 N 13 
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Inv. 
č. 

Signatura Obsah a popis Časový 
rozsah 

Číslo 
ev. j. 

 

 

102 IV Hospodářství obcí 1888 N 14 
 
 

102 IV Hospodářství obcí 1889 - 1890 N 15 
 
 

103 V Silnice a komunikace vůbec 1865 - 1891 N 
16-19 

 
 

103 V Silnice a komunikace vůbec 1865 N 16 
 
 

103 V Silnice a komunikace vůbec 1867 - 1871 N 17 
 
 

103 V Silnice a komunikace vůbec 1875 - 1883 N 18 
 
 

103 V Silnice a komunikace vůbec 1884 - 1891 N 19 
 
 

104 VI Obilní fondy a záložny 1865 - 1888 N 20 
 
 

105 VIII Přípřeže hnanecké a vojenské 1865 - 1879 N 20 
 
 

106 IX Pokladna chudých a záležitosti chudinské 1865 - 1890 N 21 
 
 

107 X Rozluky a spojování obcí 
(Bezděkov - Březina, Myť - Mirošov, Mirošov - 
Hrádek, Vísky - Trokavec, Újezd u Svatého Kříže - 
Olešná, Břasy - žádost průmyslníků o 
osamostatnění Břas aj., Vísky, Stupno - Vranov, 
Kolvín - Štítov, Nová Huť - Mirošov, Trokavec, 
akta o zřízení Okresního soudu v Radnicích, 
Sedlecko - Smědčice, Svojkovice aj.) 

1868 - 1891 N 22 

 
 

108 XI Policie a bezpečnostní a zdravotní a požární 
(výkazy o počtu obyvatel, domů apod.) 

1887 - 1891 N 23 

 
 

109 XII Záležitosti domovské 1865, 1880 N 23 
 
 

110 XIII Fondy kontribučenské 1865 - 1885 N 23 
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Inv. 
č. 

Signatura Obsah a popis Časový 
rozsah 

Číslo 
ev. j. 

 

 

111 XIV Řád stavební 1865 - 1891 N 24 
 
 

112 XV Záležitosti společného dobrého okresu (Stupno - 
Vranovice, ubytování pruského vojska, náhrada, 
povodně, sadařství, mzdy dělníků a horníků) 

1868 - 1891 N 24 

 
 

113 XVII Osogní záležitosti zastupitelů obecních 1865 N 24 
 
 

114 Inventáře obecní 1885 N 25 
 
 

II. registraturní období 1892 - 1928 

115 I/1 Organismus obcí 
(území, hranice: Stupno - Vranov, Stupno Horní a 
Dolní, Nevid - Kamínky, Veselá, Štítov, Skořice, 
Všenice, Šťáhlavy aj.) 

 
 

1890 - 1912 N 26 

 
 

116 I/2 Volby obecní 1892 - 1914 N 26 
 
 

117 I/3 Obecní lékaři 
(Radnice) 

1897 N 26 

 
 

118 I/4 Služební poměry úředníků 1897 - 1900 N 26 
 
 

119 II/1 Hospodářství obecní 1894 - 1920 N 
27-28 

 
 

119 II/1 Hospodářství obecní 
(obecný kmenový statek a jmění, jeho zajištění, 
popis, správa a užívání, mj. klabavské železárny, 
stížnost politického klubu v Rokycanech na špatné 
hospodaření, nájem starohuťského hamru 
rokycanského aj.) 

1894 - 1909 N 27 

 
 

119 II/1 Hospodářství obecní 
(obecní kmenový statek a jmění: rybníky, 
záležitosti lesní, právo vodní) 

1910 - 1916 N 28 
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Inv. 
č. 

Signatura Obsah a popis Časový 
rozsah 

Číslo 
ev. j. 

 

 

120 II/2 Hospodářství obecní 1892 - 1921 N 
29-30 

 
 

120 II/2 Hospodářství obecní 
(změna kmenového statku a jmění) 

1892 - 1913 N 29 

 
 

120 II/2 Hospodářství obecní 
(změna kmenového statku a jmění) 

1914 - 1921 N 30 

 
 

121 II/3 Hospodářství obecní 1893 - 1918 N 
30-31 

 
 

121 II/3 Hospodářství obecní 
(obecní rozpočty, přirážky aj. dávky) 

1893 - 1896 N 31 

 
 

121 II/3 Hospodářství obecní 
(obecní rozpočty, přirážky aj. dávky) 

1896 - 1918 N 33 

 
 

122 II/4 Hospodářství obecní 1895 - 1920 N 
33-34 

 
 

122 II/4 Hospodářství obecní 
(obecní účty a statistické výkazy o nich) 

1895 - 1910 N 33 

 
 

122 II/4 Hospodářství obecní 
(obecní účty a statistické výkazy o nich, též 
aprovizace) 

1913 - 1920 N 34 

 
 

123 II/5 Hospodářství obecní 1918 - 1919 N 34 
 
 

124 III/2 Samostatná působnost 
(správa obecních cest a silnic, policie silniční) 

1895 - 1910 N 35 

 
 

125 III/3 Policie potravní a tržní 1900 - 1910 N 35 
 
 

126 III/4 Policie zdravotní 1892 - 1923 N 
36-37 
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Inv. 
č. 

Signatura Obsah a popis Časový 
rozsah 

Číslo 
ev. j. 

 

 

126 III/4 Policie zdravotní 1892 - 1897 N 36 
 
 

126 III/4 Policie zdravotní 1898 - 1923 N 37 
 
 

127 III/5 Policie čelední a dělníků se týkající 
(mj. koupě Dělnického domu v Rokycanech, 
zřízení prodejních krámů tamtéž, odměny vzorné 
čeledě) 

1895 - 1913 N 38 

 
 

128 III/6 Policie stavební 1901 - 1913 N 38 
 
 

129 III/7 Záležitosti chudinské 1892 - 1907 N 
39-41 

 
 

129 III/7 Záležitosti chudinské 1892 - 1895 N 39 
 
 

129 III/7 Záležitosti chudinské 1896 - 1900 N 40 
 
 

129 III/7 Záležitosti chudinské 1901 - 1907 N 41 
 
 

130 III/8 Policie požární 1893 - 1897 N 42 
 
 

131 III/9 Zimní hospodářská škola v Rokycanech 
(stavební plány) 

1893 - 1909 N 43 

 
 

132 III/10 Záležitosti školní - placení školného 
(výdělkové poměry pracujících v Mokrouších a 
Tymákově) 

1900 N 43 

 
 

133 IV/1 Organismus okresu 
(území) 

1893 - 1908 N 44 

 
 

134 IV/2 Volby, rezignace 1897 - 1918 N 44 
 
 

135 IV/3 Schůze a porady okresního zastupitelstva a výboru 
(mj. dělnické poměry pracujících v roce 1920) 

1896 - 1920 N 45 
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Inv. 
č. 

Signatura Obsah a popis Časový 
rozsah 

Číslo 
ev. j. 

 

 

136 IV/4 Záležitosti týkající se úřednictva a služebnictva 1892 - 1918 N 46 
 
 

137 IV/5 Záležitosti týkající se cestářů 1892 - 1920 N 46 
 
 

138 IV/6 Záležitosti týkající se kanceláře 1893 - 1924 N 46 
 
 

139 IV/7 Výkazy požární 1893 - 1917 N 
47-48 

 
 

139 IV/7 Výkazy požární 1893 - 1900 N 47 
 
 

139 IV/7 Výkazy požární 1901 - 1917 N 48 
 
 

140 IV/8 Župní jednota dobrovolných hasičů 1897 - 1908 N 49 

140a  V/2 Okresní fond 1895 - 1920 N 50 

141 V/4 Mýtné, udržování silnic 1893 - 1919 N 51 
 
 

142 V/8 Příspěvky k účelům dobročinným a vzdělávacím 1892 - 1920 N 
52-54 

 
 

142 V/8 Příspěvky k účelům dobročinným a vzdělávacím 1892 - 1899 N 52 
 
 

142 V/8 Příspěvky k účelům dobročinným a vzdělávacím 1900 - 1910 N 53 
 
 

142 V/8 Příspěvky k účelům dobročinným a vzdělávacím 1911 - 1920 N 54 
 
 

143 VI/1 Záležitosti okresních silnic 1892 - 1916 N 
55-56 

 
 

146 VI/1 Záležitosti okresních silnic 1892 - 1916 N 55 
 
 

146 VI/1 Záležitosti okresních silnic 1892 - 1916 N 56 
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Inv. 
č. 

Signatura Obsah a popis Časový 
rozsah 

Číslo 
ev. j. 

 

 

144 VII/1 Okresní ústavy peněžní 
(volby do okresní záložny hospodářské) 

1894 - 1906 N 57 

 
 

145 VII/3 Okresní hospodářská záložna (kontribučenský 
fond) 

1892 - 1921 N 
57-58 

 
 

145 VII/3 Okresní hospodářská záložna 1892 - 1905 N 57 
 
 

145 VII/3 Okresní hospodářská záložna 1906 - 1921 N 58 
 
 

146 IX/1 Varia 
(statistické výkazy o hospodářském zvířectvu) 

1920 N 59 

 
 

147 IX/3 Záležitosti národohospodářské, obchodní a 
průmyslové 

1893 - 1912 N 
60-62 

 
 

147 IX/3 Záležitosti národohospodářské, obchodní a 
průmyslové 

1893 - 1899 N 60 

 
 

147 IX/3 Záležitosti národohospodářské, obchodní a 
průmyslové 

1904 - 1909 N 61 

 
 

147 IX/3 Záležitosti národohospodářské, obchodní a 
průmyslové 

1910 - 1912 N 62 

 
 

148 IX/4 Exekuce, dražby, soudní výměry 1895 - 1899 N 62 
 
 

149 IX/5 Silnice, kolaudace silnic 1892 - 1899 N 62 
 
 

150 IX/7 Varia 
(cikáni, doly v Ejpovicích, bytové poměry na 
Rokycansku vůbec, místopisné dotazníky, mzdy 
horníků na dolech šternberských, statistiky dělníků 
a horníků v okrese, výstava J. Mánesa v 
Rokycanech aj.) 

*Opr. 16. 1. 2014. Šinknerová

1906 – 1922  N 63 62* 
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Inv. 
č. 

Signatura Obsah a popis Časový 
rozsah 

Číslo 
ev. j. 

 

 

151 IX/8 Varia 
(provozování domácího průmyslu, továrna na barvy 
J. D. Starcka v Břasích, hospodářské poměry v 
Radnicích, boj o volební právo, akce dělnických 
spolků, Klub turistů, mapa okresu, popis dolů na 
železnou rudu v okrese rokycanském aj.) 

1894 – 1912 N 64 63* 

*Opr. 16. 1. 2014. Šinknerová 
 
   151/1 IX/9       Stravovna Rokycany – Radnice a její udržování,         1896-1908      N64* 
                                         stavební záležitosti mýtnice ve Stupně 
*Opr. 16. 1. 2014. Šinknerová 
 

152 IX/10 Varia 
(okresní stravovny a zprostředkovatelny práce ve 
Strašicích a Rokycanech) 

1899 - 1912 N 65 

 
 

153 IX/11 Zprostředkování práce pro sklizeň brambor a řepy, 
domobrana, vojenské přípřeže 

1914 - 1917 N 66 

 
 

154 IX/12 Klub samosprávných úředníků 1917 N 66 
 
 

155 IX/15 Záležitosti vojenské 1914 - 1918 N 66 
 
 

156 IX/16 Záležitosti aprovizační 1916 - 1919 N 66 
 
 

157 IX/18 Válečná pomocná úřadovna 1917 N 66 
 
 
  158             Personální            [1865]-[1928]   N67 
 (Bauer, Baumgärtlová, Doubrava, Kočí, 
                                           Pálková, Lukešová, Žitný) 
 



- 34 -  

 

Rejstřík věcný 

cikán 

 
 

150 

cukrovar rolnický akciový 101 

doly 101-102, 150-151 

dům dělnický 127 

hamr 119 

hasič 140 

hradby městské 102 

klub politický 119 

komise 99 

kontribuce 101 

lékař 117 

lesnictví 119 

mapa 102, 151 

měšťanstvo právovárečné 102 

návštěva císaře 101 

obce  

- rozluky 102, 107 

obchod 127 

plán 101, 131 

policie 124-128, 130 

povodeň 101, 112 

povýšení na městys 102 

požár 139-140 

právo měšťanské 102 

právo vodní 119 

právo volební 151 

průmysl 101-102, 107, 119, 151 

rybník 119 

silnice 103, 124, 137, 141, 143, 149 

sklárna 102 

soud okresní 101 

spolek Oul 101 

škola hospodářská 131 

školství 132 

továrna na barvy 151 

usedlost zemědělská 100 

válka prusko-rakouská 101 

vojsko pruské 112 

volby 99, 116, 134, 144 

výbor 2-12, 99 

výstava 150 

záložna 104, 144-145 
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zastupitelstvo okresní 99 

zprostředkovatelna práce 152 

železárny 101-102, 119 
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Rejstřík osobní 

František Josef I., rakouský císař, 1830-1916 101 

Komenský, Jan Amos, 1592-1670 101 

Mánes, Josef, malíř, 1820-1871 150 

Starck, Johann David, 1770-1841 151 
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Rejstřík místní 

Bezděkov, okr. Rokycany 

 
 

107 

Břasy, okr. Rokycany 101-102, 107, 151 

Březina, okr. Rokycany 107 

Ejpovice, okr. Rokycany 150 

Hrádek, okr. Rokycany 107 

Kamenný Újezd, okr. Rokycany 102 

Kamínky, okr. Rokycany 115 

Klabava, okr. Rokycany 101-102 

Kolvín, okr. Příbram 102, 107 

Kříše, okr. Rokycany 102 

Mirošov, okr. Rokycany 102, 107 

Mokrouše, okr. Plzeň-jih 132 

Myť, okr. Rokycany 107 

Nevid, okr. Rokycany 115 

Nová Huť, okr. Rokycany 107 

Olešná, okr. Rokycany 107 

Radnice, okr. Rokycany 101, 107, 117, 151 

Sedlecko, okr. Rokycany 107 

Skořice, okr. Rokycany 102, 115 

Smědčice, okr. Rokycany 107 

Strašice, okr. Rokycany 152 

Stupno, okr. Rokycany 101-102, 107, 112, 115 

Svojkovice, okr. Rokycany 107 

Šťáhlavy, okr. Plzeň-jih 115 

Štítov, okr. Rokycany 107, 115 

Trokavec, okr. Rokycany 107 

Tymákov, okr. Plzeň-jih 132 

Újezd u Svatého Kříže, okr. Rokycany 102, 107 

Veselá, okr. Rokycany 115 

Vísky, okr. Rokycany 107 

Vranov, okr. Rokycany 102, 107, 115 

Vranovice, okr. Rokycany 112 

Všenice, okr. Rokycany 115 



- 38 -  

 

Rejstřík institucí 

Okresní soud Radnice 

 
 

101, 107 

Politický klub Rokycany 119 

Šternberské doly Kříše 102, 150 

Zimní hospodářská škola Rokycany 131 
  

 
Nově vymezené a revidované evidenční jednotky při GI 2012 – 2014 
  
Název archivní pomůcky: Okresní zastupitelstvo Rokycany 
Značka archivního fondu: OZ Rokycany 
Časový rozsah části fondu: 1865-1928 
Počet inventárních jednotek: 158 
Počet evidenčních jednotek: 165 (57 úředních knih, 37 podacích 
 protokolů, 1 index, 3 elenchy – inv.č. 95,  
 96, 97, 67 kartonů) 
Rozsah části fondu v bm: 12,88 
Stav ke dni: 16. 1. 2014 
Vypracoval/la: Markéta Šinknerová 
 
 
 
 
“Elektronická verze AP může obsahovat oproti fyzické AP několik změn: mj. jiný počet stran, rejstříky.”
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Tiráž 
 

Název archivní pomůcky: Okresní zastupitelstvo Rokycany 

Časový rozsah: 1865 - 1928 

Počet evidenčních jednotek: 164 

Počet inventárních jednotek: 157 

Rozsah v bm: 12,88 

Stav ke dni: 1. září 1965 

Zpracovatel(é) archivního 

souboru: prom. hist. Petros Cironis, Marie Krhounková 
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pomůcky: prom. hist. Petros Cironis 
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